

慈母般的心

■宁资虎

肖慧是通过慈善活动认识徐小芳的。从事慈善活动多年，肖慧已记不清参加过多少次慈善活动了。但参加最多的还是响应市慈善总会每年的“慈善一日捐”，以及市装饰协会慈善对口帮扶活动，她多次与协会慈善公益办人员到云集镇石塘村进行帮扶。

在慈善帮扶活动中，肖慧见过太多感人场景。面对那些孤苦无助的少年儿童，她不知流下多少泪。然而，最让她难忘和放不下心的，却是来自湘西贫困山区的徐小芳。

徐小芳是肖慧的资助对象。

2017年8月5日，肖慧参加了我市慈善组织在慈利县举行的一个慈善活动，现场有义工也有受资助的孩子。其中有一个叫徐小芳的16岁小姑娘，她的发言引起了肖慧注意。

当时，徐小芳站在台上，尽管穿着干净的白衬衣和黑色裤子，有着一头浓密长发，但却无法掩饰其脸色的蜡黄。并且，那明显缺乏营养的身材显得是那么的单薄、瘦弱，她正在台上满含热泪说着感恩她养父的事。

她说，自己刚满月就被母亲遗弃在广州越秀公园门口，是路过的养父在工友的建议下将她抱回家的。养父在广州一家小餐馆做厨子，为了养活她，在她一岁时，养父就带着她回到了慈利县老家。平时，养父就是谁家有酒席就去谁家炒菜，谁家修房子就去帮忙打临工。后来养父身体不好，又加上有严重腰病，也就很少去做临工了。

徐小芳是不幸的，但因为有养父的疼爱又是幸运的。她说，养父为了她一直没有结婚，担心她被嫌弃，而将自己当做心肝宝贝来宠爱。在外帮工收到好菜，养父舍不得吃都留给了她。家里母鸡下的蛋，养父从不拿到市场去卖，都留给她吃。养父说他不喜欢吃鸡蛋，直到11岁的某一天，她有事到养父打工的人家家里找养父，看见养父正夹着一个煎鸡蛋津津有味地吃着。那一刻，她才真正明白养父不吃鸡蛋的原因……因

为自己与养父相差35岁，没有达到国家规定相差40岁收养标准，所以从小她就是一个“黑户”……台下听众对她的不幸遭遇都流下了同情的泪水。

她说，她的第一位资助者，是一位从未见面的阿姨。那位阿姨通过慈善组织资助自己初中两年学费，而好心阿姨却在两年后得乳腺癌去世了。听到这个悲痛消息时，当时她的心如同刀割，三天三夜茶饭不思……

肖慧此时已是热泪盈眶，徐小芳从降生到这个世界就遭受不幸，但她并没有因此而埋怨生活，她的心是那么阳光。在台上，她落落大方，虽然是一名受资助者，但她并没有呈现弱者心态，而是对生活充满了渴望。这么好的姑娘遭此不幸，这么好的阿姨却早早离世，好人为什么遭此磨难？命运不公，我偏不信命！于是，肖慧直接与慈利慈善组织确认，并告诉徐小芳，从当天开始，她将接过阿姨的爱心接力棒，徐小芳的高中与大学学费，会想方设法负责。

肖慧在确定资助关系后，马上找当地慈善组织协调帮助，解决徐小芳户口问题。没有户口就没有考大学的资格，在肖慧的努力帮助下，徐小芳当年就拿到了身份证件。

6年来，肖慧与徐小芳经常微信、电话互动，平日遇到什么烦恼或困惑，小芳会第一时间向肖慧倾诉。肖慧经常寄一些可口的点心给小芳，小芳会寄一些养父做的辣椒酱给肖慧。肖慧一有机会就去长沙看望小芳，而小芳则常在学校放假时抽时间来衡阳。肖慧待小芳就像自己女儿，带她吃衡阳美食，拉她到时装步行街，将她从头到脚打扮一番……

爱出者爱返，福往者福来。

徐小芳是一个心地善良懂得感恩的姑娘，她知道没有养父就没有她的生命，没有那位已去天国的阿姨和肖慧的无私帮助，她就无法上初中，更无法想象能够读完高中还能够考上大学。小芳养父身体不好，微薄的收入已无法供养她日常生活，她就在课余和节假日打零工、做家教，从不主动向肖慧说出自己的困难。哪怕再苦再累，她也坚强地一步一个脚印向前拼搏。

今年8月初，肖慧公司旗下举行20周年店庆活动。徐小芳得知后一再要求前来帮忙，说自己是一个在校大学生，虽然没有工作经验，但一定要尽一份绵薄之力，哪怕是站在店门口做导购，表达一下自己的感恩之情那是必须的。

当天，让肖慧万万没有想到的是，接受她资助的三名大学生，都从不同学校赶了过来。望着她们忙碌的身影，肖慧发自内心地感到幸福，她又一次掉下了眼泪……



态监管、进行流浪猫流向监控、完善食用动物产品质量安全追溯制度的基础上，可引入食品安全吹哨人制度。也应鼓励爱猫人士提供线索，让监管部门和社会力量形成共治网络，对不法猫肉贩卖行为露头即打。

总之，必须对猫肉贩卖交易零容忍，让“猫”腻止于严治共治——以爱护动物之名，更以食品安全之名。

小李的情绪重新好起来。

从一定意义上来说，企业是生产产品的，但也是做人的工作的一个经济实体，无论是生产车间还是班组，都与做人的工作分不开。试想，如果小李的思想问题不能及时解决，不但他的家庭不和，工作上难免会出现失误。所以说，做好职工思想工作，关心职工生活，可以更好激励职工生产工作积极性，提高工作效率。

俗话说，“一把钥匙开一把锁”。每个职工的性格特点和思想有所不同，我们的思想工作的方式方法就不能只有一个模式。“一人一事一方法”，好就好在因人而异，选准“适合的钥匙”，把职工的事，当做自己家里人的事来办，体现了对职工细微真情的关爱，既为职工解了惑，又暖了职工的心。

→ 有话就说

“餐厅宰秤” 被罚 20 万元 并非小题大做

■张淳艺

针对消费者投诉举报大连市中山区欣欣餐厅涉嫌存在缺斤短两经营违法行为一事，大连市市场监督管理局10月24日晚间通报称，目前已对当事人处以警告、没收不合格计量器具、罚款20万元的行政处罚。

今年国庆长假期间，有网友反映称，在辽宁大连一家知名餐厅购买2斤皮皮虾，复称后发现只有1.74斤。当事人在网上发布相关视频后，受到网友关注。10月17日大连市市场监管局通报称，已立案调查并将依法严厉查处。如今，调查尘埃落定，涉事餐厅被处以警告、没收不合格计量器具、罚款20万元。

对此，有人认为，少秤0.26斤，被罚20万元，处罚有点过重。事实上，“餐厅宰秤”罚20万元并非小题大做。《计量法》第二十六条规定：“使用不合格的计量器具或者破坏计量器具准确度，给国家和消费者造成损失的，责令赔偿损失，没收计量器具和违法所得，可以并处罚款。”《消费者权益保护法》第十条规定：“消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件”；第五十六条规定：提供的商品或者服务不符合保障人身、财产安全要求的，“由工商行政管理部门或者其他有关行政部门责令改正，可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款，没有违法所得的，处以五十万元以下的罚款”。就此来看，大连市市场监管局作出警告、没收不合格计量器具、罚款20万元的行政处罚，符合法律规定。

“餐厅宰秤”被罚20万元并非孤例，近段时期，一些地方无良商家缺斤短两行为屡屡受到重罚。今年7月4日，网传“三亚一海鲜加工广场短斤缺两”视频引发网友关注。7月5日海南省三亚市市场监管局通报处理结果，涉事海鲜销售商户被罚30万元，其所在海鲜加工广场全面停业整顿。8月22日，浙江省舟山市市场监管局发布一则通报称，对某海鲜排档缺斤短两的行为作出处罚：对当事人罚款16万元，列入黑榜名单，督促其停业整顿3天。

缺斤短两被重罚，具有双重意义。首先，对于商家来说，无异于一堂生动的法治课，在普法的同时起到有力的震慑作用。其次，对于消费者来说，有助于增强维权成功的信心，提高主动维权的热忱。过去，遇到类似“2斤皮皮虾，只有1.74斤”遭遇时，不少消费者往往认为案值金额太小，没必要太较真。还有的消费者怀疑，即使投诉举报，相关部门也不会引起重视，很可能只是“罚酒三杯”，甚至大事化小，小事化了。如今，少秤0.26斤，被罚20万元，充分彰显了市场监管部门打击违法经营、维护消费者权益的决心和信心，能够让广大消费者备受鼓舞，在遇到侵权行为时主动拿起法律武器进行维权。

新闻漫话

让“猫”腻止于严治共治

■史京生

始终蒙在鼓里。”

目前，猫肉大多是直接流入屠宰餐饮食肆，并没经过检疫这一关。因此，这种“挂羊头卖猫肉”的行为，不啻为对食品安全监管的挑衅。所以，防止猫肉冒充猪羊肉流入餐桌，显然需要全链条监管：要管住上游，也要管住下游。其中，从需求端着手强化治理尤为关键。在这方面，深圳已经作出示范。2020年3月通过的《深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例》，就要求从同年5月开始禁食猫狗肉，违者将被处以货值30倍的罚款。

鉴于此，在强化活体猫犬贩运交易动

回了娘家，也不接他的电话了。通过赵志勇的调解，小两口和好如初。

如何做好职工的思想工作？这题目说很大，说小也很小，关键是要贴近职工生产工作和日常生活实际，才能化虚为实，做到职工的心坎里。就以一向活跃的小李近日工作无精打采一事来说，如果赵志勇平时对小李的情况不是很熟悉，怎会发现其情绪变化？如果他不主动打电话给小李的妻子，就不会知道小李情绪变化的原因，也就无法及时调解，让

今日论坛

“一人一事一方法”解惑又暖心

■周家和

某能源股份有限公司车间工会主席赵志勇发现一向活跃的职工小李近日无精打采，在拆解支架部件的时候，好几次铁锤都差点砸到手。问他有什么心事，他也一言不发。于是赵志勇拿出职工“一人一事一方法”记录本，打开小李的那一页，找到他妻子的电话打了过去……原来是小李的女儿发烧住院了，他想到单位支架维修任务重，就让妻子在医院陪护。他只是中午休息时到医院去看一下。孩子出院后，倍感委屈的小李妻子抱着孩子